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Considere cuatro disoluciones A, B, C y D caracterizadas por:
A:[OH ]=10""; B:pH=3; C:pH=10; D:[H,0"|=10"
a) Ordénelas de menor a mayor acidez

b) Indique razonadamente cuales son &cidas, basicas o neutras
QUIMICA. 2007. JUNIO EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a) En primer lugar comentar que el dato [OH‘]zlo‘13 no es correcto si no se indican sus
unidades; pero supondremos que se trata de [OH‘] =10"" mol/L o [OH‘] =10"" M. La acidez

de una disolucion viene indicada por la concentracion del ion H,O" de forma que cuanto mayor

sea la concentracion de este i6n mas &cida sera la disolucion. Por otro lado, puede plantearse en
términos de pH ya que éste no es mas que una medida (logaritmica) de dicha concentracion, en el
caso del pH una disolucion sera tanto mas &cida cuanto menor sea su pH (asi sera mayor la

concentracion del ion H,0™).

A: [OH ]=10"" M y teniendo en cuenta que [OH™ |-[H,0"[=10" (considerando que
trabajamos a 25 °C); entonces [H 30*] =10" M.

B: pH = 3y teniendo en cuenta que pH =—log| H,0" | entonces serd [ H,0* |=10"° M.

C: pH = 10y teniendo en cuenta que pH =—log| H 0" | entonces serd [ H,0" [=10"° M.

D: [H,0" =107 M.

Por tanto, de menor a mayor acidez tendremos C <D <B < A.

b) Las disoluciones Ay B son &cidas porque tienen una concentracion de iones H,O" mayor que la
que corresponde a una disolucion neutra. La disolucion D es neutra porque justamente tiene un
valor de concentracion de iones H,O" que coincide con el corresponde a una disolucion neutra. La
disolucion C es basica porque tiene una concentracion de iones H,O™ menor que una disolucion
neutra.



a) Calcule el pH de una disolucion de HCIO, 0’03 My de una disolucion 0’05 M de NaOH.

b) Calcule el pH de la disolucién obtenida al mezclar 50 mL de cada una de las disoluciones
anteriores. Suponga que los volimenes son aditivos.
QUIMICA. 2007. RESERVA 1. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a) EI HCIO, es un &cido fuerte y esta totalmente disociado, luego:
pH =—log[H,0" | =—l0og0'03=1'52
El NaOH es una base fuerte y esta totalmente disociada, luego:
pPOH =—log| OH ™ |=—l0g0'05=1'3=> pH =14 - pOH =14-1'3=12'7
b) Calculamos los moles que tenemos de cada disolucion.

Moles HCIO, =0'03-0'05=1'5-10"°
Moles NaOH =0'05-0'05=2'5-10"°

Vemos que sobran 2'5-10°-1'5-10"% =110 moles de NaOH. Calculamos la concentracion y el
pH.

1-10°°

=0'01

[NaOH]:

pPOH =—log[ OH™ |=-10g0'01=2=> pH =14 - pOH =14-2=12



Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) En las disoluciones acuosas de las bases débiles, éstas se encuentran totalmente disociadas.
b) Un acido débil es aquél cuyas disoluciones son diluidas.

QUIMICA. 2007. RESERVA 1. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Falso. Si es débil no estara totalmente disociada sino en equilibrio.

b) Falso. La concentracion no tiene nada que ver con la fuerza de un &cido.



Escriba las reacciones de hidrdlisis de las siguientes sales e indique si el pH resultante sera
acido, basico o neutro:

a) NaCN (HCN es un acido débil).

b) KCI.

c) NH ,CI.

QUIMICA. 2007. RESERVA 2. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

a) El cianuro sodico es una sal que procede de un acido débil y de una base fuerte.
NaCN — Na® + CN~
El i6n cianuro sufre la reaccion de hidrdlisis.

CN™ + H,O - HCN + OH"~
y produce un pH basico.

b) El cloruro de potasio es una sal que proviene de un acido fuerte y una base fuerte, sus iones no
sufren hidrdlisis y el pH es neutro.

¢) El cloruro amonico es una sal que proviene de un &cido fuerte y una base débil.

NH,Cl - NH,” + CI”
El i6n amonio se hidroliza

NH,” + H,0 —> NH, + H,0"

y produce un pH &acido.



Se disuelven 23 g de acido metanoico, HCOOH, en agua hasta obtener 10 L de disolucion. La
concentracion de H,O" es 0’003 M. Calcule:

a) El grado de disociacion del &cido en disolucion.

b) El valor de la constante K, .

Masas atomicas: C =12; H=1; O = 16. )

QUIMICA. 2007. RESERVA 3. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

HCOOH + H,0 —» HCOO + H,0"

inicial c 0 0
equilibrio c(l-a) ca ca
23
c=46_0'05 M
10

a) [H3O+]=O'OO3=c-a:>a=%=0'O6=6%

b)
_[HCoO | [H0"] ¢%® c-a’ 0'05-0'06°

.= = = = =1'91.10"*
[HCOOH] cl-a) (1-a) 1-0'06




Complete los siguientes equilibrios e identifique los pares acido-base conjugados:
a) CO,” + HO 2 ... + o

b) NH,” + OH™ =2 ... +

C)CN™ + ... = HCN + OH"™
QUIMICA. 2007. RESERVA 3. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

CO.> + H,0 = HCO,” + OH"

a

) base, acido, acido, base,

B NH,” + OH" & NH, + H,0
acido, base, base,  4cido,

CN™ + HO & HCN + OH"
base,  acido, acido,  base,

c)



Una disolucion acuosa de acido cianhidrico (HCN) 0’01 M tiene un pH de 5’6. Calcule:
a) La concentracion de todas las especies quimicas presentes.

b) El grado de disociacion del HCN y el valor de su constante de acidez.

QUIMICA. 2007. RESERVA 4. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

HCN + HO —» CN™ + H,0"
inicial c 0 0
equilibrio c(l-a) ca ca

pH=-log [H,0"|=5'6=[H,0" |=10"°*=2'51.10"°

2'51.10°°
0'01

[H,0"]=2'5110"° =ca=a =2'51.107*

Las concentraciones de las especies son:
[H,0"]=[CN"]=2'5110"°

[HCN] = c(l- o) = 0'01(1-2'51-10 %) = 99910
b)
_[ONJ[HO ] c%? _ ca® _0'01(2'51-10°)

= = = =6'3.10%
: [HCN] cl-a) (1-a) 1-2'51.10"*




a) Justifique, mediante la reaccion correspondiente, el pH &cido de una disolucion acuosa de
NH,CI.

b) Indique cudl es el acido conjugado de las siguientes especies cuando actian como base en
medio acuoso: HCO,”, H,0 y CH,COO".

QUIMICA. 2007. RESERVA 4. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) El cloruro amonico es una sal que proviene de un &cido fuerte y una base débil. EI ibn amonio
sufre la reaccion de hidrolisis:
NH,” + H,O - NH, + H,O"

y, por lo tanto, produce un pH &cido.

b) Los acidos conjugados son: H,CO, ; H,O" y CH,COOH



a) Justifique, mediante la teoria de Bronsted-Lowry, el caracter acido, basico o neutro que
presentaran las disoluciones acuosas de las siguientes especies: NH,,CO,*,HNO,

b) Describa el procedimiento y el material necesario para llevar a cabo la valoraciéon de una
disolucion acuosa de HCI con otra de NaOH.

QUIMICA. 2007. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) La disolucion acuosa de NH, tiene caracter basico.
NH, + H,O &2 NH,” + OH"
La disolucion acuosa de CO,”" tiene caracter basico.
CO,”” + H,0 & HCO,” + OH~
La disolucion acuosa de HNO, tiene caracter acido.
HNO, + H,O0 2 NO, + H,0"

b)



